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第二单元  小数乘法

第6课时  解决问题  

教学内容：

教材第16～17页。    

教学目标：

1、让学生在具体事例中经历自主解决现实问题和用乘法运算定律进行小数简便运算的过程。

2、能解决有关小数乘法的简单问题，能应用整数乘法运算定律进行小数简便运算。

3培养学生注重实效和团队合作的意识。

教学重点：

 乘法分配律，乘法结合律。
教学难点：

乘法分配律在小数计算中的运用。
教学过程：

1、 导入新课。

师：同学们，你们平时的生活用品都是从哪买的？（超市或商店）那我们一般情况下去超市或商店，经常要买好几样东西，买这些东西大概要带多少钱，就是我们要考虑的了，现在我们就来解决一下这样的实际问题。

课件出示文字和图。
2、 探求新知  

课件出示情景图。请大家认真读文字，并观察情境图，看看你知道了什么？

生1：图中有三种食品：面粉、牛肉、鱼。

生2：1袋面粉42元；1千克牛肉46.4元；1千克鱼23.6元。

生3：李阿姨计划买一袋面粉、2千克牛肉、2千克鱼。

生4：李阿姨带了200元钱，让我们帮她算一算，够不够。

师：李阿姨带了200元钱要买这几样东西，够不够呢？这就是今天我们要解决的问题，你们能自己解答吗？试一试。

教师巡视，了解学生的计算情况。

师：谁来说一说你是怎么做的？计算的结果是多少？

学生交流不同方法，教师板书。

学生可能出现以下方法：

（1）分步计算。先算出买牛肉和鱼各用多少钱，再求一共花多少钱。

46.4×2=92.8（元）

23.6×2=47.2（元）

42+92.8+47.2=182（元）

200元＞182元，所以李阿姨带的钱够。

（2）因为牛肉和鱼都是2千克，所以，列一个算式，先算出牛肉和鱼各2千克一共花多少钱。

（46.4+23.6）×2

=70×2

=140（元）

42+140=182（元）

200元＞182元，所以李阿姨带的钱够。

（3）直接列一个综合算式。

（46.4+23.6）×2+42

=70×2+42

=182（元）

200元＞182元，所以李阿姨带的钱够。

第2种方法没有出现，教师介绍，第（3）种方法如果出现，给予表扬。

师：同学们用不同的方法解决了李阿姨的问题，都不错。现在，请用第（2）种方法的同学说一说每一步计算求的是什么？

生：括号里46.4+23.6是1千克牛肉和1千克鱼一共多少钱，再乘2，就是各2千克一共多少钱。

师：谁来说一说为什么这样算？是怎么想的？

生：因为牛肉和鱼都是买了2千克，先算出1千克牛肉和1千克鱼多少钱，再乘2，计算比较简单。另外，一千克牛肉46.4元，一千克鱼23.6元，加起来正好70元，可以直接用口算。

师：很好！根据问题中的具体情况，可采取简便

的计算方法。那为什么把46.4+23.6括起来？

生：因为要先算出1千克牛肉和1千克鱼多少钱，才能算出2千克多少钱，先算加法，所以要加括号。

师：在小数混合运算中，运算顺序和整数混合运算的顺序是一样的。谁知道这样做运用了什么运算定律？

生：乘法分配律。

师：对！在小数计算中，根据题中小数的特点，也可以运用运算定律进行简便计算。谁能说一说，我们学过哪些运算定律？

指名回答。

三.简便运算

1.教师说明“整数的运算定律同样适用于小数运算”，然后鼓励学生自己试着用简便方法计算，并激励“看谁的方法更简便”。

师：我们知道了整数的运算定律，同样适用于小数运算。下面来做试一试的题，看谁的方法更简便。

学生在练习本上独立试做，教师巡视，关注学生是否运用了简便方法。

师：说说你是怎样算的，运用了什么运算定律？

学生可能会说。

    4×0.5×0.25×2

  =(4×0.25) ×(0.5×2)

  =1×1

  =1

运用了乘法交换律和结合律。

    1.25×25.5×8

  =1.25×8×25.5

  =10×25.5

  =255

运用了乘法结合律。

    3.5×24+1.5×24

   = (3.5+1.5) ×24

  =5×24

  =120

运用了乘法分配律。

    7.08×2.7+7.08×7.3

  =7.08×(2.7+7.3)

  =7.08×10

  =70.8

运用乘法分配律。

四.课堂总结

同学们，通过今天的学习你学到了什么？

板书设计：

    46.4×2=92.8（元）            （46.4+23.6）×2

23.6×2=47.2（元）          =70×2

42+92.8+47.2=182（元）        =140（元）

200元＞182元 够               42+140=182（元）

                                      200元＞182元  够

         整数的运算定律，同样适用于小数运算。

教学反思：

在这节课的教学中，注重培养学生成为知识的发现者、实践者，激发学生的学习兴趣和强烈的参与意识，同时培养学生正确地书写习惯和较快的计算速度。

